



作为2005年当选的国字号文明村，鹿邑县涡北镇算李村是周口的“老典型”了。和其他文明村、生态村相似，这里有平坦的水泥路、漂亮的行道树、规划整齐的现代民居以及相对完备的公共休闲娱乐设施，居民的幸福感、自豪感也一般无二。但不同的是，提前享受了文明村整洁、便利的村民们已经不仅仅满足于这些，开始有了对更美好生活的强烈期待。

算李：“老典型”的新期待

□晚报记者 李伟 文/图



跳起广场舞，大妈们一丝不苟



“小洋楼”一幢连着一幢

① 大妈们的新期待

“全国创建文明村镇工作先进村”——算李村的硬件设施的确相当过硬。水泥路通往各家各户，绿化整齐且覆盖率高，主次干道都有路灯，还有足够多的摄像头；村民们早就吃上了自来水，眼下，自来水地下输水管道正在进行升级改造，以进一步提高饮水质量；早年建起的文化大院虽略显破旧，但

配套设施齐全，早晚都聚集着休闲健身的村民……

算李人是很以自己的村庄为荣的，算李村也颇令外村人艳羡。据说，周边村庄姑娘出嫁，娘家所要礼金都得几万元，但如果是算李村的小伙子迎娶，只要几千元就能搞定。

优越感十足的算李人总是下意识地紧跟

时尚脚步。比如，城市里流行的广场舞、健身操，就很快被算李人引进了。

12月16日午后，在两株广玉兰下，几位大妈正随着音乐翩翩起舞，发现记者拍照，也丝毫不怯不慌。一曲跳完，发现一旁乐呵呵欣赏的村支书孔伟，她们立刻围上来，嬉闹着让孔伟赶紧给她们配服装。孔伟笑着对记者说，

几天前她们就提出这个要求了，村里已经决定支持她们，并打算以她们为班底建立一支像模像样的中老年健身舞蹈队。

实际上，和城里人一样，生活条件很不错的算李人越来越注重健身，让健身方式更加丰富多彩已经成了村民的新期待。

② 老康的新期待

老康叫康广明，今年63岁，是算李村的养蚕专业户。说起来，也是算李当选“全国创建文明村镇先进村”的功臣之一。起初，算李村是以养蚕闻名县乡的。依托附近一个蚕种厂，以老康为代表的十几户村民率先把种桑养蚕作为主业，和蚕种厂结成产销同盟，很快就富裕起来，也迅速带领全村走上了致富路。

“算李是个小村庄，全村才900多人，耕地1000多亩。”康广明说，最多的时候，全村有近三分之二的农户都养蚕，种桑面积高达五六百亩。春秋两季收获蚕种时，周边乡村的村民都

跑到算李村来打工。为了方便蚕种运输，蚕种厂提出与村里合作修水泥路，厂里出资、村民出工，由康广明几个人具体负责。对此，富裕起来、渴望改善出行条件的村民们很拥护。全村出动，仅仅用了两个月时间就让村里东西向两条主干道和南北向3条主干道变了样。

正是这几条平整的水泥路让全国文明村镇创建试点最终花落算李。康广明回忆道，2005年初，县里本来想把算李附近的一个村作为创建试点，可是来考察的工作组把车开进去差点没开出来，转而就对邻近的算李青眼有

加了。事实上，让算李成为创建试点的不仅仅是村里的水泥路，还有该村相当好的经济基础，而这一切都拜种桑养蚕所赐。

提起过去，康广明满脸自豪，说到现在，却不得不神色黯然了。从上世纪90年代中期兴盛起来的养蚕业，到2008年前后就走上了下坡路。一是因为缺乏与外界的技术交流，蚕种质量一直难以提升，销售遇阻；二是打工潮的兴起让很多年轻人放弃了繁琐辛苦的种桑养蚕，纷纷投身大城市“挣外快”。时至今日，算李村只剩下五六家养蚕户，养蚕专业村也成了历史。

其实，依然坚守的康广明虽然略感孤独，却并没有对种桑养蚕的前景失去希望。他告诉记者，2008年的时候，村里打算和江苏一家公司合作兴建一个大型缫丝厂，后来不知道为什么没有建成，这也导致了算李养蚕业最终走向没落。现在，邻近的县产业集聚区承接产业转移一片红火，是不是也可以承接一家技术先进、实力雄厚的大型缫丝厂，以企业+农户的形式带动算李养蚕业的复兴呢？老康满怀期待。

③ 孔伟的新期待

和老康的期待比起来，孔伟的期待更加宏伟。谈他的新期待之前，孔伟先带记者去了养牛专业户李红艳家。

和大多数村民一样，李红艳家也早盖起了两层小楼，不同的是，她家的院子相当大。院子里，有一个硕大的封闭严实的简易棚。当李红艳笑着打开棚门的时候，记者才吃惊地发现里面竟养着11头黄牛。

“她是村里养牛户的领头人，养牛很有一套。”孔伟介绍说。话音未落，李红艳就毫不客

气地自夸起来：“我养牛十几年了，不是吹的，就是和那些大养牛场的技术员比起来，也比他们花费少养得好。”靠着自己摸索的成功经验，李红艳长期保证着养牛效益。但是，随着养牛时间的不断增加，她的遗憾感也越来越强。

李红艳的遗憾来自于始终难以扩大养殖规模。她说，养牛很占本钱，1个小牛犊就能卖到小一千，加上平时的喂养、防疫费用，养多了根本承担不起。因为这个原因，她始终没能说服丈夫和她一起干，只能由着他一年到头在外

面“跑工地”。面对记者，李红艳说：“要是上面能批无息贷款就好了。”

能得到上级部门更多更有针对性的资金、政策支持正是孔伟的新期待。孔伟说，像李红艳一样的养殖户，现在全村有二三十家，包括他在内。但都因为资金、场地等的限制难以扩大规模。他一直盼望村里能在上级有关部门的扶持下建起大型养殖场，好让这些养殖户能有更大的施展空间，也能挣到更多的钱。

在家挣钱少就挡不住村民外出务工的脚

步，外出务工者多难免会引发一系列家庭、社会问题。这已经成为孔伟关注的重点。他还注意到，随着土地流转的放开，一些外来户在村里建起了地温蔬菜大棚，效益很好。算李的村民为什么不能这么干呢？如果有更多的支持和扶持，会养殖的搞养殖场，不会养殖的学着搞蔬菜大棚或者其他事业，不都把人留在家里了吗？人气旺了，村里和谐了，算李就会更美了。其实，这才是孔伟新期待的最终落脚点，大概也是算李村民共同的企盼吧。